

**BONAMENTUL:**

un an . 300 Lei  
 jum. an . 160 Lei  
 3 luni . 85 Lei  
 15 zile . 30 Lei

# SOLIDARITATEA

**ZIAR INDEPENDENT**

**REDACTIA SI  
 ADMINISTRATIA**  
 Str. Romanului 1/a

Inserțiunile se primesc  
 la administrație și la  
 Agențiile de publicitate

TELEFON No. 750.

## Eroul necunoscut.

L-am zărit mormântul într-o zi plină de viață, viguroasă și în lumină mare de dimăvară. Pe valea Argeșului, cu valuri de argint și cu clipocitul șagalnic în mers, mi-am grăbit dinspre Carpați spre șesuri. La marginea unui sat cu grădinițe neîngrădite, cu ulucii desfrunziți și cu case umile și asemănătoare unor hârburi ridicate primitiv și fără preocupare de forme. În apropierea proaspetei înmuguriri, din luna mai, și la marginea drumului în care aluceau vehiculele sărăcăcioase și treceau oamenii la câmpuri.

Eratăcere multă în jurul nostru și eram încunjuți de evlavie. Toată evlavia ocrotită de biserică ce era pe aproape de pereții cobîți de vișornite cu turnul mântuit de rugină și cu crucea bizantină în mijloc, semet în zare, părea că întregă acea evlavie adunată din vremuri bătrâne și din vremuri martore ale vijeliei ce trecuse pe acolo în groaznice încercări dintre oameni, s'ar fi coborît spre pământul bun, spre pământul tăcut, prieten al omului, și închidea vieți de oameni, și împodobește din mila soarelui cu ierburii moi și flori albatrice movilele înșirate una lângă alta.

Era atîta tăcere și o profundă enigmă, că ispită spre a plânge...

Dar nu era un mormânt numai, era un sat întreg; o colină întregă era scormonită și împodobită cu cruci mărunte, mărunte cruci de lemn.

Cine au fost ei... Cine știe. Le-am citit numele... Erau aruncate cu un seris răvășit primitiv de soldat simplu, țărănesc și stângaciu, care atîta se pricepea la slovă, să pună una lângă alta două-trei litere în linii aspre, din cari să citească altii viața. Dar sunt multe literele naive și vieți tot atâtea. Cine au fost ei... cine știe.

Pe câmpuri largi, în șiruri monotone, și în tăcerea fără iertare, ei nu mai vreau viața, nu se mai prezintă. Și cine să le mai poarte socotcală, când sunt atîția și respirăți pretutindeni. Lângă Sibiu, la Argeș, pe valea Milcovului și în Moldova. Ei împodobesc zărilor cu cruci și atît.

Asemu însă ni-se aduce vestea, că pe unul dintre sutele de mii îl vor ridica de la locul de repaos, și îl vor așeza în mijlocul Capitalei. Recunoștința populară — o mișcătoare datoric a urmașilor îi va ridica un mausoleu, simbol al gloriei ce va încunjura întotdeauna pe eroii neamului. Una dintre cele mai corcotate grădini publice, unde în Dumineci și în zilele de sărbători și în atît de dese sărbători po-

pulare se adună lumea tină și veselă, — va primi într-un loc de cinste evlavioasă pe eroul necunoscut. Iar în prilejuri când mulțimea își va îndrepta pașii mânați de sângele ferbinte spre locul de petreceri, — se vor găsi mulți, de sigur toți câți vor trece pe-acolo, să ridice o privire pioasă și să contribuie cu o vorbă omagială la cinstirea taciturnului erou care ne-a izbăvit de la păcate și ne-a dat zile de la cari putem aștepta o largă libertate. Vor cinști cu supunere omenească pe eroul ale cărui osăminte vor fi închise sub lespedea de marmură: Vor cinști înainte de a intra în vesela horă a vieții pe aceia, cari le-a făcut posibilă o viață mândră și de viitor.

Fîndcă cinstindu-i se cinstese.

La rîndu-le generațiile ce vor veni se vor opri emoționate în fața sîcrului care cuprinde generații din urmă și vor simți nevoia de sigur să ispășească prin muncă și să resempeze printr-o continuă luptă în bine viețile cari sunt înmormântate acolo, pentru dînșii.

Astfel ridicarea monumentului pentru eroul necunoscut este un tribut dat morților scumpi, o amintire de înabărbătare și un martor al vremurilor ce vor trebui cinstite întotdeauna.

Pentru aceia, cari sunt pătrunși de importanța deosebită a acestor trei momente din viața unui popor, simbolizarea lor în armonie cu idealurile de viitor, constituie un fapt de-o frumusețe epică și un îndemn plin de făgăduințe a căror realizare ne așteaptă încă. (t. r.)

## Protestul maghiarilor asupra reformei agrare din România — respins.

Este fapt îndeobște cunoscut împotrivirea acerbă ce maghiarii unguri, au manifestat față de exproprierea care ținea la restabilirea unei echități sociale, care a fost răsturnată în mod sistematic prin manoperele stăpînitorilor de ieri ai Ardealului.

Am semnalat și noi la timpul său, machinațiunile detestabile ale acestor oameni, cari au întrebuintat toate mijloacele legale și mai ales ilegale, spre a păstra posesiunea imenselor moșii ce le stăpîneau pe nedrept.

Una din apucăturile lor a fost și aceea de a pune guvernul maghiar să protesteze la Liga Națiunilor împotriva reformei agrare.

Protestul a fost discutat în săptămîna trecută, la fața plenului ligii, care în urma lămuririlor date de către reprezentantul guvernului român, a respins protestul Ungariei.

Asa dar — bravi! noștri compatrioți au epuizat toate mijloacele de cari se puteau folosi. Or, vor mai avea vre-unul? Suntem curioși.

## Funeraliile generalului Cristescu

Eri a avut loc cu mari solemnități și pe lângă participarea unui public imens înmormântarea fostului șef al Statului Major, — generalul Cristescu. — Regele a fost reprezentat prin moștenitorul tronului. Au luat parte toți membrii guvernului cari se găseau în Capitală, precum și oficialitățile civile și militare. La cîmîțir d. generalul Mărdărescu ministru de război a rostit un discurs, relevînd calitățile de bun ostaș ale dispărutului și meritele nepertoare ce le-a cîștigat în timpul campaniei când a fost comandantul ostriilor cari au luat parte la lupta de la Mărășești.

Azi Duminecă, se va oficia de către mitropolitul primat, un serviciu divin, întru cinstirea eroului de la Mărășești.

## Expozeul dlui Poincaré.

La o întrunire a ligii foștilor soldați, d. Poincaré a rostit un important discurs, atacînd cu vehemență Germania. Dsa a spus între altele că examinînd faptele de până aci ale Germaniei, convingerea generală este că Germania n'a vrut să îplinească nici una dintre condițiunile ce li-s'a impus prin tratatul de pace. Accentuiază că Franța în fața acestei situații a ajuns la marginea răbdării sale, — și în curînd va trece la fapte față de procedeele inadmisibile ale Germaniei, deoarece este convins că germanii în toate acțiunile lor sunt conduși numai de ideea revansei.

## Consiliul de Miniștrii.

Membrii guvernului s'au întrunit sub președinția primului ministru dl Ionel Brătianu. S'a discutat asupra acordului comercial ce urmează să fie încheiat între România și Rusia. D. ministru al industriei a făcut cunoscut consiliului mersul de până aci al tratatelor. — D. ministru de externe a raportat asupra mersului favorabil al conferinței din Lausanne.

După aceste dl ministru Anghelescu a dat informații asupra mișcărilor studențești, cari sunt pe cale de a înceta.

Dl Banu, ministrul cultelor a terminat proiectul de lege asupra funcționării școlilor particulare. — Raportul al legii a fost desemnat d. I. Pillat, poetul cunoscut.

Tot cu această ocaziune s'a hotărît ca la solemnitățile ce vor avea loc la Paris pentru sărbătorirea lui Pasteur, România să fie reprezentată de către dl prof. Cantacuzino.

## Mișcările studențești.

La Academia de comerț din București pe ziua de ieri s'au produs noi manifestări antisemite, în cursul cărora au fost insultați mai mulți studenți evrei. Poliția a arestat pe conducătorul manifestățiilor care este un student în medicină.

**La casa de mode „ORIENT”**  
 Bul. Regina Maria 18. (colțul Str. Salacz)

în lățime de 110 cm, eponse veritabile din Paris în orice culoare . . . . . Lei 135.—  
 în lățime de 110 cm. Crepp Tutankhamen în orice culoare : . . . . . Lei 98.—

în lățime de 120 cm. marchizette Lei 68.—  
 1 metru grenadin francez veritabil cu modeluri splendide . . . . . Lei 98.—  
 1 metru pânză pentru albături în lățime de 90 cm. . . . . Lei 39.—

**Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.**

## Din prilejul plecării dlui Alexandru Meculescu.

„*Iustum et tenacem propositi virum*”.

Scriitorul francez Ménage, instructorul mamei de Sévigné, a observat cu oarecare sarcasm, că sfinții s'au recrutat din toate profesiunile, avocați, polițiști, chiar actori și în fine dintre cei cu ocupațiile cele mai puțin apreciate, numai din procurori nu. Se revine — spune celebrul linguist — procurorilor a dovedi contrariul.

Dacă pentru sărbătorirea dlui Al. Meculescu, căruia s'au adunat ieri domnii colegi ai săi dela parchet, dela magistratură, membrii baroului și întreaga societatea arădană ca să-i exprime felicitările, bucuria și satisfacția cu prilejul unei înaintări așa de binemeritată, e în stare a proba contrariul constatării scriitorului francez din secolul al XVII., chestiunea aceasta o las deschisă.

Dar sunt convins, că dacă Ménage ar fi eunoscut pe d. Al. Meculescu, ar fi câștigat o altă părere despre procurori în general și ar fi admis că dacă printre sfinți nu se găseseră atari, cari în viața lor s'au jertfit vocațiilor de procuror, totuși și aceia cari compun Ministerul public, pot dovedi prin activitatea lor o menire și o vocațiune sfântă.

Srălucită pildă ne arată în acest înțeles d. Al. Meculescu.

Ca avocat tânăr a sărit în ajutorul Patriei și a consacrat un șir de ani din tinerețea sa, Armatei. Ca avocat și ea ostaș, în tranșee și în birou, în calitate de căpitan, comisar regal la Curtea marțială, d. Al. Meculescu, a fost și a rămas mereu același: fiu iubitor al patriei dulei voinești însuflețit al dreptății și al zeiței justiției și luptătorul pentru ideile mari ale umanității.

Și când a schimbat uniforma cu roba, ne-a arătat membrilor din barou aceeași lealitate și afabilitate, precum a introdus și spiritul de ordine la serviciu, și dreptatea și echitatea față de toți justițiabili.

Deseri l'am văzut plodând cu o elocvență rară, biciuind răul cu înflăcărare, mișelă și erima și de mulțori l'am admirat grăbind în ajutorul celor desnădăjduți.

A luptat pentru dreptate și adevăr cu rigurozitate și cu inimă bună.

Pe lângă paloșul zeiței Themis n'a uitat nici când a pune în cumpăna ei și indulgența și clementa.

Cu astfel de calități alege și cu ostință juridică vastă d. A. Meculescu e merit de a fi părtaș unui viitor strălucit ce-i urăm toți cari ne luăm rămas bun dela dânsul, asigurându-l de adâncul nostru respect și că-i vom păstra o amintire caldă, plină de stimă și de recunoștință.

Dr. Maximilian Kertész, avocat.

## Dela C. F. R

Pe ziua de ieri 12 Mai, a avut loc la Löksháza o conferință în care s'a tratat chestia pompelor de incendiu, care au fost furnizate — în Germania — pentru Economatul București. Aceste pompe fiind oprite de către autoritățile C. F. ungare din motive necunoscute, Direcția Regională locală a delegat pentru libera expediție la destinație a numitelor furnituri pe d. Aurel Ronduleanu șeful biroului M. 3.

Locomotiva de ajutor No. 27 a tăiat lângă stația Gurahont o vacă cu un vitel. Ambele animale aparțineau locuitorului Ion Luluca din comuna Holt.

Locomotiva trenului No. 215 manevrând în stația Vintul-de-jos a rănit grav la cap pe frânașul Moga Ioan. Rănitul a fost transportat imediat la spitalul din Alba-Iulia, unde i-s'au dat primele ajutoare.

În ziua de 10 Mai a. c. în stația Subcetate a ars complet un vagon cu pae. Focul a luat naștere dela scârtețele mașinei trenului.

## Dela comitetul provizor pentru susținerea ziarului „Solidaritatea”

Continuăm azi publicarea listei Domnilor, cari au subscris cotizații lunare pentru susținerea ziarului nostru. Cifrele în paranteză după fiecare sumă arată numărul lunilor, pentru care s'a achitat cotizația.

• Ing. Oct. Pop 200 (1), ing. E. Dima 100 (1), Nichifor Jura 100 (1), Ilie Mohor 50 (1), Laurențiu Luca 50 (2) Aron Cotru 50 (2), Ascaniu Crisan 100 (1), Nestor Blaga 50 (1), Inocențiu Langa 50 (1), Iosif Moldovan 100 (1), Dumitru Olariu 50 (1), David Balint 50 (1), Simion Albu 50 (1), Valeriu Spătaru 50 (1), ing. Const Bălțeanu 100 (1), ing. F. Muresianu 30 (1), Vasilie Suciu 50 (1), dr. Iuliu Boca 100 (1), N. Șerbanescu 50 (1), ing. I. Ilana 300 (1), Dumitru Raicu 100 (1), Petru Manole 50 (1), Mircea Vasilie 50 (1), Ioan Câmpeanu 50 (1), Titu Oprea 100 (1), Petru G. Popescu 100 (1), Alexandru Meculescu 100 (1), dr. Dionisie Benea 50 (1), dr. Laza Romul 50 (1), dr. N. Pleșa 100 (1), V. Demetriu 50 (1), St. Neamtu 50 (1), dr. Romul Cotoi 50 (1), Gh. Seculin 50 (1), Lazar Corneliu 50 (1), Dumitru Bodea 50 (1), Ioan Nichifor 25 (1), Ioan Vancu 25 (1), Ioan Costa 50 (1), C. M. Dumitrescu 100 (1), N. S. Tănăsescu 20 (5), dr. Emil Velicju 100 (1), dr. Gh. Sârbu 50 (1), dr. Gh. Rusu 30 (2), dr. Corneliu Lutjaj 30 (1), Terențiu Mera 30 (1), Gh. Muntean 30 (1), Corneliu Omeșcu 40 (1), Traian Mager 500 (1).

Cotizații de câte 20 lei au solvit pe 1 lună duji: V. Gulesiu, Gh. Balotescu, Gh. Vasiliade, Al. Frugina, A. Bogdan, ing. Horovitz, R. Martin, C. Măncas, A. Popovici, M. Körösi, Gh. Crisan, R. Resiga, Gh. Bodea, N. Balan, M. Șerb. A. Izidor, D. Pera, G. Faur, G. Varga, I. Orezeanu, I. Voiculescu, I. Gh. Nedeleu, I. Marosi

## Dela Comisia administrativă.

La invitația dlui prefect al orașului, inspector gen. adm. I. Georgescu, un comitet compus din majoritatea membrilor Comisiei administrative a orașului a inspectat ieri, Sâmbătă partea de nord a edificiului orașanesc, în care — lângă teatrul orașanesc — sunt localurile restaurantului și cafenelei orașanesti. Comitetul a constatat foarte multe defecte atât din punctul de vedere a igienei și siguranței contra incendiului, cât și în privința stărei constructive a edificiului. Partea mare a defectelor este urmarea firească a construcției nepotrivite, care s'a dat acestui vast edificiu învechit, zidit în anul 1873. O parte a defectelor se datorește și neglijenței arendașilor cafenelei și restaurantului, cari n'au refăcut geamurile sparte și nu îngrijesc îndeajuns de curățenie.

Comitetul a constatat cu surprindere, că în sala din colț deasupra cafenelei s'a construit o cameră mică pentru proiectarea reclamelor; această cameră construită fără permisul și aprobarea primăriei strică cu desăvârșire aspectul salei.

Încăperea construită din scânduri în vestibulul etajului I prezintă un mare pericol în caz de incendiu tot așa, ca și spălătoria din mansardă, la care tencuiala tavanului a căzut și a ieșit la iveală trestia și scândurile.

Măsurile de îndreptare se vor lua în cel mai scurt timp posibil.

## Târgul de mostre din Budapesta — In atențiunea comercianților noștri. —

În urma intervențiunii legatiunii regale ungare din București, ministerul comunicațiilor din România, a acordat o reducere de 50 la sută din costul biletelor de întoarcere a vizitatorilor Târgului de mostre din Budapesta, cari vor avea o legitimație vizată din partea numitei Direcțiuni de târg de mostre.

Legitimațiile în chestiune se eliberează de către Legatiunea ungară din București.

## Serbările ostașului necunoscut.

În velerca serbărilor ce vor avea loc la Mărășești pentru înmormântarea eroului necunoscut, s'a fixat un program special al trenurilor, care vor circula în zilele de 14 și 15 crt.

La 14 cor. va pleca un tren special dela Focșani la Mărășești cu autoritățile și elevii școlilor din acest oraș.

Un alt tren, cu autoritățile dela Tecuci va sosi la Mărășești la 1.30 d.a.

Trenul special mortuar, care se amenajează la Arsenalul armatei, va pleca din Capitală în ziua de 13 crt. la ora 12 ziua și va sosi la Mărășești la 7 seara.

Dela Mărășești trenul mortuar, va pleca Marți 15 crt. la 7 seara, oprindu-se o jumătate oră la Focșani, R.-Sărat, Buzău și Plocești, iar în Capitală trenul va sosi la 4 d. a.

La această solemnitate se vor aduce toate drapelurile corpurilor de armată din țară și trenul va fi însoțit pe tot parcursul de delegatul direcțiunii I. regionale C.F.R., d. Șt. Rizescu.

## Dela Palatul de Justiție.

Comerciantul Eugen Dombrady a fost condamnat de către Direcțiunea Sanitară la 200 Lei amendă, pentru că a pus în vânzare făină de pâine alterată. Tribunalul pe baza depoziției marturilor a achitat și a dispus introducerea procedurii penale împotriva firmei Adalbert Vértes dela care acuzatul a cumpărat făina în chestiune.

— Ștefan Papp, măcelar din localitate a fost condamnat de către comisiunea de speculă la 4000 Lei amendă și șase luni închisoare pentru motivul, că a vândut cârnăței peste prețul maximal.

În apel — Tribunalul a infirmat sentința instanței prime și a ordonat reluarea procedurii.

— Iosif Kohn comerciant în Arad, a fost condamnat la câteva mii lei amendă. Apelul făcut s'a respins, și neachitând în urma acestei sentințe amenda, inculpatul a fost condamnat la 6 luni închisoare.

Tribunalul în legătură cu această chestiune, a stabilit norma de drept, că în cazul de contrabandă asupra sentințelor rămase definitive, nu pot cere revizuirea decât statul, județele și comuna. REP.

## Pavilioanele parcului de aviație — viitoare școală normală.

Pe ziua de ieri dl Moldovan Iosif, revizor școlar, a fost înștiințat telegrafic de către Ministerul instrucției, a lua imediat în primire dela autoritățile militare, întreg corpul de pavilioane a parcului de aviație, care — după cum se știe — stau de atât anar de vreme în complectă părăsire. Se crede, că luarea în primire a acestor pavilioane de către Revizoratul școlar, ar însemna, că Ministerul de instrucție intenționează a înființa o școală normală de băcți, care va fi prevăzută cu numeroase ateliere de rechizite școlare, precum și o pepinieră sistematică.

Intențiunea dlui Ministru nu poate de cât să ne bucure, cu atât mai mult cu cât cei competenți ne-au declarat că deschiderea anului școlar ar începe în chiar toamna anului în curs. REP.

La cafeneaua „ORIENT”

(Piata Avram Iancu) în toată ziua  
:: beuturi și mâncări reci si ::

orchestră excelentă

## INFORMAȚIUNI.

— Toți domniile cari au subscris colizații pentru susținerea ziarului „SOLIDARITATEA”, sunt invitați, pe această cale, să ia parte la adunarea generală care se va ține Duminică la orele 11 a. m. în sala mică a Primăriei.

— Azi, Duminică, 13 Mai orele 11 dimineața se deschide în sala cea mică a Palatului Cultural expoziția de pictură a Doamnei Letiția Al. Stamatiad. Cunoscut fiind succesul obținut anul trecut, nu ne îndoiim, că publicul arădean va prețui de data aceasta cum se cuvine, această manifestare de adevărată artă românească. — Expoziția este compusă aproape din 52 pânze. Intrarea liberă.

Făcându-se cerere ministerului de Industrie și comerț de a se permite exportul uneltelor agricole ca: pluguri, grape, etc., comisia de import și export, în ultima sa ședință, a hotărât că nu se poate admite exportul acestor unelte, necesare în interior.

— Pe ziua de ieri ne-a venit știrea că în regiunea Gurahonțului și Bradului a apărut musca Columbaea, care a făcut numeroase victime printre vitele locuitorilor. Locuitorii satelor din acea regiune au luat primele măsuri de stărpirea veninoasei insecte, aprinzând focuri la marginea satelor.

— Tribunalul din Galați, a condamnat pe 3 foști studenți universitari, la câte un an închisoare pentru falsificare de diplome.

— În zilele din urmă s'au ivit în Tâșii mai multe cazuri de tifos exantematic.

— Ministerul de Justiție a adresat tuturor judecătorilor de ocol din țară, un ordin circular, asupra aplicării noii legi de închiriere. Instrucțiunile alăturate acestui ordin prevăd, că numai încheierea chiriei din 1916, poate fi prezentată de către proprietar.

— Foștii voluntari cu sediul în Arad, sunt invitați, pe această cale, să ia parte la consfățuirea ce va avea loc Marți (15 Mai) în sala de ședințe a Primăriei Arad.

La ordinea zilei: Fixarea definitivă a programului a I. adunări generale.

— Din general adjutant I. Manu — comandantul garnizoanei — i s'a rectificat avansarea general de brigadă în anul 1921, considerându-se avansat în același grad pe ziua de 31 Martie 1919.

— Din general Ernest Broșteanu — comandantul corpului de grăniceri — care a fost rechemat urgent la București, părăsind orașul nostru în seara zilei de 11 Mai, se va reîntoarce în garnizoană în dimineața zilei de 19 Mai, urându-se să inspecta restul frontierei de vest, rămăsă neinspectată în urma neprevăzutei rechemări.

— Din prilejul sărbătoririi soldatului necunoscut, ce va avea loc în ziua de 14, 15, 16 Mai, care ocazie se va desvălui și monumentul eroic necunoscut așezat în parcul Carol, guvernul hotărât ca Parlamentul să își suspende activitatea pe timp de o săptămână.

— Avizăm onor. public că în subnumitele locuri și timp va fi curățenia tubelor principale de apă și așa nu va circula dela orele 8 seara până orele 7 dimineața.

L. c. 14, 16, 18 și 19 în întreg orasul.  
L. c. 22: str. Cloșca, str. Popa, Piața Mihai Viteazul, str. Cosbuc, str. Simion Balint, str. Vicentiu Babes, str. Greceanu.

L. c. 24: str. Primăria, Bel. Drăgălina, Bel. Carol I, str. Grigorescu, str. Cotuluj, str. Moise Nicoară, str. Bucur, str. Gheorghe Lazar, str. Soarelui.

L. c. 26: str. Horia, str. Rațiu, str. Consistorului, str. Alexandri, str. Ilarie Chendi, str. Brătianu, str. Vulcan, str. Unirei, str. Desseanu, str. Eminescu.

L. c. 28: str. Seminarului, Piața Catedralei, str. Românului, str. Brancovei, str. Metianu, str. Barițiu, str. 29 Decembrie, str. Pescarului, str. Cercetașilor, str. Hotăran.

L. c. 30: Piața Catedralei, str. Gojdu, str. Căgălniceanu, str. Calvin, str. Russu-Sirianu, str. Turnului, Piața Imp. Traian, str. Nicu Filipescu, str. Veljeiu, str. Knézich Károly.

Iunie 1: str. Stroescu, str. Ceotea, str. Caragiale, str. G. Ionescu, str. Episcopul Radu, str. Ciogogariu, str. Costache Negri, str. N. Oncu, str. Grănicerilor, str. Calea Șaguna.

Iunie 4: str. Grăniței, str. Gavra, str. Péter, str. Treivrabii, str. Spiru Gheorghe, str. Făcân, str. Cornuș Vânătorului, str. Corabiei. — UZINELE COMUNALE ARAD.

— Poliția Capitalei a luat întinse măsuri spre a putea prinde pe autorii spargerii, care a avut loc la domiciliul capitanului de artilerie Marinescu, dar până în clipa de față ei n'au putut fi descoperiți. Cercetările întâmpină dificultăți, în deosebi prin faptul că depozitia dnei capitan Marinescu este în contradicție cu urelăturile ce au făcut vecinii.

— În cercurile oficiale din Rusia domnește o vie agitație din cauza asasinării plenipotențiatului rus, Worowsky. Membrii sovietului au declarat că urmările acestui asasinat politic sunt incalculabile, și ele pot fi tot atât de dezastruoase ca acele cari s'au produs pe urma atentatului dela Seraievo.

x Au sosit nouați de ghete de pânză albă pentru bărbați, femei și copii, sandale și ghete de tenis marca *Del-ka* la firma LÉVAI și SZIGETI Arad fost-a firmă Buchsbaum et comp.

— *Intelctuali din Arad și județ!*  
*Faceți tot ce vă stă în putință ca ziarul „Solidaritatea” să pătrundă în toate casele românești dornice de cultură din acest ținut.*

*Numai sprijinită de toată suflarea românească de aici „Solidaritatea” va putea să trăiască și să-și îndeplinească rostul pentru care a luat ființă.*

*Abonați și răspândiți „SOLIDARITATEA”!*

x Dr. DUMITRU COSMA, medic specializat la clinicile din țară și străinătate de prezent prim-medice la Casa Cercuală pentru asigurările sociale.

Consultă pentru boale interne și de piele zilnic între orele 8—10 a. m. și 3—6 p. m. în strada Vicentiu Babes No. 6.

— În zilele de 23, 24, 25 și 26 Iunie se va ține la București un congres al meseriașilor de încălțăminte cu delegații din întreaga Românie-mare.

Congresul a fost provocat de scumpirea enormă a materialului prim de lucru.

Ministerul de comunicații a acordat o reducere de 75 la sută pe Cfr. participanților la congres.

**O nouă secție Hidroterapeutică.** La băile arteziene S may s'a înființat o nouă secție Hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. c.

Cura de băi accido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baia deschisă pentru domni dimineața la 6 și 1/2—1, iară pentru dame dela ora 2—6.

Ciorapii de renume mondial „Oseta” în toate colorile se capătă la firma Kell și Krausz

## Bursa.

ZÜRICH 12 Mai. — Berlin 137, New-York 58650, Londra 256250, Paris 3650, Milano 2690, Praga 1657, Budapesta 1050, Belgrad 580, Varsovia 116, Viena 781250.

BUCUREȘTI. — Paris 1376, Berlin 56, Londra 964, New-York 20850, Milano 1043, Elveția 3775, Viena 2985, Praga 620, Budapesta 4.

VALUTE: — Napoleon 780, mărci 80, Ieva 150, lire otomane 140, funți englezești 975, franci francezi 14, franci elvețieni 38, lire 1010, drachme 200, dipari 205, dolari 20950, mărci poloneze 50, coroane austriece 30, coroane ungare 380, scorf 615.

## Adunarea generală școlară județeană.

Eri 12 Mai a avut loc în sala mare a Prefecturii adunarea generală școlară județeană. Aceasta adunare a fost prezidată de către d. insp. general administrativ I. Georgescu prefectul județului, comitetele școlare urbane având fiecare câte un singur membru ca reprezentant. În primul rând s'a organizat un comitet județean școlar, în baza regulamentului de organizare a vechiului regat, după care s'a trecut la următoarea ordine de zi:

1. Raportul revizorului școlar despre starea învățământului din județ și despre rezultatul acțiunii întreprinse pentru construirea noilor școli în întregul județ.

Ca rezultat al acestei acțiuni în curs de trei luni s'a constatat că sumele adunate pentru noile construcțiuni școlare depășesc frumoasa cifră de 3 milioane lei. Se relevă faptul, că însufletirea cea mai mare în a subscrie a fost tocmai în ținuturile lipsite de școli și se dă ca exemplu plasa Hălma-giu, unde subscrierile s'au cifrat la 1.800.000 lei.

2. După discuții, fără incidente, adunarea generală a stabilit bugetul comitetului școlar la 600.000 lei, sumă la care fiecare comitet școlar-comunal va fi obligat să contribuie 15% din totalul veniturilor.

Din acest buget comitetul județean va vota ajutoare pentru comunele nevoiase, va premia școlarii săitori și se vor acorda burse elevilor săraci cari vor fi trimși la școlile în legătură cu industria și comerțul țarei.

Trecându-se la alegerea celor patru reprezentanți ai comitetelor școlare comunale în comitetul școlar județean au fost aleși cu majoritate de voturi d. Nicolau Cristea, învățător director din Mădruloc; Dimitrie Boar, învățător director din Chișineu; Mladin Ioan, director școlar în Siria și Petre Lupas, director școlar în Sobotei.

S'a discutat în cele din urmă acoperirea școlilor de întreținere a tuturor școlilor din județ, stabilindu-se ca aceste școli să fie suportate cu 14% din veniturile comunale și ele vor fi administrate de către sfaturile școlare comunale.

Adunarea luând sfârșit, d. prefect al județului a ținut să mulțumească celor prezenți de concursul dat pentru înfăptuirea unui așa de frumos scop. În tot timpul ședinței s'a remarcat cea mai perfectă ordine în cele discutate.

AL. NEGURĂ.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Dr. NICHIN.

Cețiți și  
răspândiți ziarul  
„SOLIDARITATEA”

## TEATRU, CINEMATOGRAFE

### Teatrul oraşenesc.

— Repertoriul săptămânii. —

DUMINECĂ după masă. — „Baladera”; seara „Mărgăritarul din Cuba (Ab. A.).

LUNI. — „Dama Divorturilor” (Ab. B.).

MARTI. — „Mieul Rege (Ab. C.) cu Bela Tompa.

MERCURI. — „Mazurca albastră” (Ab. A.) cu Bela Tompa.

JOI. — „Baronul Tiganelor” cu I. Bárics (Ab. B.).

VINERI. — Inaugurarea Teatrului de vară: „Ofiterul Majestăţii Sale” (Premiera).

În fiecare seară un public numeros găseşte o admirabilă distracţie cu prilejul reprezentăţii operetei „Mărgăritarul din Cuba”, care va mai fi dată încă de două ori: Sâmbătă şi Duminică.

În actul al II-lea Böske Balogh şi St. Banyaş execută minunate dansuri cari au făcut deliciul publicului.

Duminică după masă se va juca minunata operetă a lui Em. Kálmán „Baladera” cu Miti Hevathi şi Béla Tompa.

### Apollo.

JOCELYN, roman de amor din timpul revoluţiei franceze, în 12 şi 13 Mai în „APOLLO”.

Revoluţia franceză a dat naştere acestui romanticism frapant, în care se găseau cele mai bizare situaţii şi caractere. Aşa este şi istoria şi caracterul tânărului preot Jocelyn, care ca tânăr îndrăgostit renunţă la visurile sale şi la părticeica sa de avere, ca să se poată mărita sora lui; alungat de terorismul revoluţionar renunţă la amorul său pentru a se supune dorinţei episcopului său să se facă preot pentru a-l putea spovedi înainte de a fi dus pe eşafod. Renunţă la toate pentru a-şi afla fericirea visată ca tinăr mângâindu-şi sufletul revoltat contra nedreptăţilor lumii descerate în urma păcatelor din trecut, cari au produs mişelile din prezent ale masselor turburate răzbunătoare, duşoase şi grozăvii, virtuţi şi păcate ne înaltă şi ne zgudue în piesa aceasta de un splendid romanticism.

### Urania.

FIJ NEVASTA MEA, comedie în 5 acte în URANIA. În zilele de 12-13-14 Mai va rula la cinema Urania, o admirabilă comedie franceză a cărei obiect este păţania şi tragerea pe sfoară nepoata după vărul ei Max. Acesta însă se foloseşte de toate mijloacele şi învinge toate piedecile, până îşi poate lua de soţie pe adorata sa verişoară pe Mary. Humorul sincer, situaţiile comice ne amuzează în întreaga piesă.

În judeţul Arad, o moară cu vază, împreună cu locuinţă şi grădină cu vie în urma retragerii se vinde. Amanunţe în biroul Wallinger.

Primăria oraşului cu drept de municipiu Arad. No. 3102/1924. pr.

## Hotărâre.

Având în vedere fluctuaţiunea continuă şi de multeori repentină a preţurilor de consumaţie, din care împrejurare rezultă neîndesăturii, de multeori între proprietarii acestor localuri şi public: de altă parte intenţiunea de a-se desvolta preţurile prin concurenţă.

Desfiinţăm preţurile maxime stabilite de noi în ordonanţa 933 atât pentru restaurante, cât şi pentru cafenele şi susţinem regimul maximărei numai pentru următorii articoli după cum urmează:

### La Restaurante:

	Cl. I.	Cl. II.	Cl. III.
Supă de carne	1.50	1.—	— .80
Supă de ragou şi guleaş	3.50	2.25	1.50

	Cl. I.	Cl. II.	Cl. III.
Rasol cu sos 150 gr. carne	7.—	6.—	5.—
Legume cu carne de viţel sau vită 80 gr. fără os	7.—	6.—	5.—
Friptură simplă din carne de vite 150 gr. fără os cu garnir	9.—	8.—	7.—
Aluat fiert 150 gr.	4.—	3.50	3.—
Doi ou implut	10.—	7.—	5.—
Doaue ouae fierte	3.—	3.—	2.50
Doaue ochiuri prăjite sau omlete simple	4.50	3.50	2.75

### La Cafenele:

Cafea albă cu zahăr	5.—	4.—	3.25
Un pocal cu lapte fără zahăr	2.50	2.—	1.50
Un ou fert	2.25	1.50	1.25
Cafea neagră cu zahăr	3.—	2.50	1.50

Preţul celorlalţi articoli vor fi fixaţi de proprietari conformându-se întru toate dispoziţiunilor în vigoare referitor la speculă.

Aceste preţuri vor fi socotite aşa că, cătră cost se poate adauge la:

Restaurantele cl. I.	70%
Restaurantele cl. II.	35%
Restaurantele cl. III.	20%

Cheltueli de regie precum şi pentru toate un beneficiu de 20%, apoi 10, 6, sau 3% impozit cătră stat şi 5% cătră oraş.

La cafenele cl. I.	120%
La cafenele cl. II.	60%
La cafenele cl. III.	30%

Precum şi beneficiul şi impoziteile mai sus amintite.

Obligăm patronii restaurantelor de clasa I-a că sub întreagă durată a timpului fixat de mâncare să ţină spre servit în toată ziua o supă de carne, rasol cu sos, două soiuri de legume cu carne, o friptură de vită, un aluat fert şi o mâncare de ouă, în greutatea de mai sus statorită şi preţurile cele de sus: restaurantelor de cl. II-a vor avea pe listă cel puţin o supă de carne, rasol cu sos, şi un fel de legume cu carne friptă.

Nerespectarea acestei dispoziţiuni formează scumpirea preţurilor celorlalţi articoli pentru că spelele de regie şi beneficiul statorit mai sus pot susta numai în cazul când aceste mâncări vor fi servite.

Susţinem şi pe mai departe dispoziţiunile generale de ordine noastre No. 933/1923.

Acest ordin intră în vigoare la 6 Maiu 1923.

Contra acestei hotărâri poate reclama în 10 zile dela publicare cătră Ministrul Interneilor, eventuale reclamare nu împiedecă executarea.

Arad, la 5 Maiu 1923.

Primar: Dr. Ioan Robu.

## Doi căţai de vânat

de 2 luni şi jumătate se vând foarte lesne la

Str. Consistorului Nr. 31. (Nr. vechiu 38.)

## Uzinele comunale Arad.

Avizăm Onor. public că uzina de ghiată a oraşului am pus-o în funcţiune şi din 15 Maiu atât la uzina de ghiată vindem ghiată, cât şi zilnic celor abonaţi lunari literăm acasă.

### Preţul ghiţei:

La uzină după mm.	Lei 80.—
Dudă tablă	„ 10.—
Cu abonament lunar literat acasă zilnic 1/2 tablă	„ 150.—
Zilnic o tablă întreagă	„ 300.—

Abonamente se primesc numai în numerar. A abona se poate cu suma achitată în numerar la biroul central (dela uzina de gaz Strada Corabiei), sau la prăvălia de instalaţiuni din Str. Eminescu No. 4. — Se poate abona până la 16 table zilnic.

## Vărăria din Vaţa de jos

livrează var pentru revânzare şi clădit, numai în cantităţi mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

## WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

:: Antreprenorul ::

## Stefan Vlafi

Arad, Strada E. Ghiba Birta No. 40. (nou)

Execută totfelul de construcţii în zidărie şi lemn ca: edificii, publice, căşi, poduri ect., etc.

## Caut mecanic specialist

în repararea Maşinelor de tricotaş. Posed atelier cu 20 Maşini de mână în Craiova. Plată bună, casă şi masă. Oferte şi referinţe sunt a-se adresa:

## Fraţii Gross, Craiova.

## Uniforme pentru birjari

conform ordinului Poliţiei se pot comanda la firma



## FRATII STERN

Arad, Strada Meşianu (Forray-u.) 2.

În casa nou edificată din Strada E. Ghiba Birta Nr. 40. (nou) se închiriază o

## locuinţă modernă

cu 4 camere şi dependinte. — Relaţi tot acolo.

## Industria de Ulei din Arad

### S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate şi Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, Iustru (Grais), tovoate, unsoare de trăsură, benzina

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU

:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram ::::: Telefon 135